



“精特亮”创建,引领全域美丽全民共富

“八八战略”在宁波

记者 沈孙晖 通讯员 王挺

最近,位于镇海区九龙湖镇的横溪唐风竹韵古街区游人如织,众多市民沉醉在唐韵满窗、双桥映溪等横溪新十景中,流连忘返。

“特色街区的打造,让曾经藏在山中无人识的横溪村变得近悦远来。”该镇农旅服务办副主任刘文龙告诉记者,横溪唐风竹韵古街区已成为都市乡村的“代言人”,节假日日均客流量突破5000人次。

加快推进城乡发展一体化,是“八八战略”的题中之义。从2021年开始,宁波市委、市政府接续实施精品线路、特色街区、亮点工程创建,立足发展所需、群众所盼,深度融合各区域资源要素,不断提升城乡品质、促进产业迭代,塑造了“城乡联动”新面貌,打造了“宁波辨识度”新工程,勾勒出“风景独好”的现代化滨海大都市新图景。

奋进宁波气象新。截至目前,全市累计推出840个“精特亮”创建项目;截至今年6月底,累计完成投资6771.86亿元,累计投资完成率64.8%;累计完成创建项目315个,其中精品线路36条、特色街区63个、亮点工程216个。

一项项节节攀高的亮眼数据背后,是持续攀升的城市发展竞争力、美誉度,以及人民群众的获得感、幸福感。

在“精特亮”创建中,全市上下提高站位、科学统筹、创新思维、挖掘特色,将宁波璀璨历史、多彩人文、优美生态、旖旎山海等资源禀赋串珠成链,使之成为深化城乡融合的“风景线”、促进空间布局优化的“联结线”。北仑区依托“旭日东升线”建设,让废弃矿山变成国际赛道,至今已举办3场国际级赛事、26场国家级赛事、11场自主赛事,累计观赛者逾50万人次,成为宁波与世界沟通的窗口之一;慈溪市将“千年青瓷文化”的城市精神根脉,融入



横坎头“甜猕”来了

赴一场“甜猕”之约吧。眼下,正是猕猴桃成熟上市的季节,位于余姚市梁弄镇的新浙东红村横坎头村生态农场迎来了采摘高峰。小小猕猴桃如今成了乡村振兴的“致富果”,富了果农,兴了产业。(吴大庆 陈结生 摄)

编者按

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提出,民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

为贯彻《意见》精神,系统梳理和总结宁波民营企业精神,市委统战部、市工商联联合宁波日报报网端,推出“奋进的甬商”全媒体报道,从各领域典型企业故事中,看一代代宁波企业家的精气神,看民营经济的信心与韧劲,看宁波发展的信心之源、定力之源。

记者 单玉紫枫
见习记者 王嘉彬

“全球的汽车行业,正在被中国所影响,也将被中国所改变!”正如三年前,那次著名的汇报一样,“预言家”杜项立再度上线,依然信心满满。

2020年3月29日,在北仑区大碇高端汽配模具园区展厅,宁波爱可森电子有限公司总裁杜项立向

爱可森:越是“曲折”,越要奔跑

在这里,看到信心

奋进的甬商

习近平总书记汇报了自己对汽车产业的看法,“中国一定会引领新能源和智能5G汽车市场”。这份信心来自杜项立对汽车行业的预判——尽管当时,爱可森的新能源汽车订单只占到年销售额的10%。

三年来,外部环境更趋复杂严峻,人们看到了“黑天鹅”、“灰犀牛”及“房间里的大象”。

对杜项立所在的汽车行业来说,随着汽车增量时代基本结束,行业逐渐走向存量竞争,汽车市场加速洗牌,“卷”已经成了常态——

有的“卷”价格,据不完全统计,仅8月份至少有11家车企官宣了降价或优惠促销,“参与者”几乎涵盖新能源汽车市场所有主力“玩家”;有的“卷”参数,比拼智能硬件、计算平台数量多少;还有的“卷”效率、“卷”产业链上下游,具体到一些细分市场,更是

“上林瓷乐·五磊梵音”精品线路建设,让青瓷文化元素在山间水畔精巧点缀,营造独具特色的历史文化审美意趣……“精特亮”项目不断增强城市承载力、吸引力、辐射力,成为对外展示现代化滨海大都市形象的重要载体。

“精特亮”创建更是全市各地争先创优进位的重要“赛道”,各区(县、市)以600个亮点工程为抓手,加快新旧动能转换、产业提质增效。江北区金山新能源基地项目投产后,将成为全球最大碱锰电池生产单体工厂;奉化区亚德客三期项目的投产,填补了区域线性滑轨生产的空白;宁海县艾美新型细菌性疫苗产业化一期项目投产后,肺炎疫苗生产核心技术将处于国内顶尖水平。此外,海曙区高精度金属掩膜板项目、余姚市舜宇光电年产6.5亿智能光电模块生产项目等一大批具有引领意义的支柱项目谋篇布局,助推宁波制造业迈向产业链、价值链中高端。

“精特亮”创建聚焦民生所盼,不断满足人民群众日益增长的美好生活需求,让群众生活有“奔头”,荷包有“赚头”,全力打造共同富裕的“满意线”。鄞州区利用南部商务区23座公园和17座稀缺馆藏博物馆的特殊资源,策划“城市公园馆藏文明线”,让更多市民乐享“家门口”的品质生活,沿线公园年接待客流量逾4000万人次,各类博物馆游客者达700万人次,各类特色活动参与者超1500万人次;象山县立足全域旅游开发民宿精品线,形成山宿、林宿、渔宿、岛宿等多品类民宿,成功打造“住民宿看大海去象山”的特色品牌,目前,该县登记在册民宿1263家,床位数占全市70%以上,去年实现乡村旅游营收18.73亿元。

当前,我市正精彩谱写“八八战略”走深走实的宁波篇章。在市委十四届四次全会上,省委常委、市委书记彭佳学强调,要在建设共同富裕美好社会作示范强引领,创新“千万工程”的宁波实践,加大城乡有机更新力度,推进全市梳理式改造,以“绣花功夫”加强城市管理,塑造田园城市、都市乡村大美风貌。

以市委全会精神为引领,“精特亮”这支画笔,在四明大地上绘就全域美丽、全民共富的斑斓色彩。

记者 张正伟 成良田 金鹭

科技攻关一旦失败,企业自筹投入的损失最高可获全额赔偿。昨天,宁波路宝科技集团项目负责人王均义,收到与平安财险宁波分公司签订的科技攻关专项保险合同后,吃下了一颗“定心丸”。

作为国家单项冠军企业,路宝科技入围了宁波市2022年度第三批重点研发计划暨“揭榜挂帅”攻关项目企业名单,承担无砷桥梁伸缩装置及高分子密封材料关键技术攻关。一旦研发成功,将彻底改变桥梁伸缩装置过渡段需混凝土浇筑的历史,填补国内乃至全球技术空白。

“整个项目我们自筹投入了560万元,一旦失败,对企业后续研发会有很大打击。”王均义说,“有了保险兜底,风险再大心里也有底。”

“企业科技攻关如果失败,前期投入的研发费用、关键核心设备仪器及配套设施损失,以及研发、应用过程中造成的人身伤害和财产损失等,都可获得理赔。”平安财险宁波分公司相关业务负责人介绍。

科技攻关专项保险由宁波市科技局与平安财险宁波分公司联合推出,主要为从事科技研发和重大科技项目攻关的企业和机构提供科技项目研发费用损失、科技项目安全责任、关键研发设备故障等的综合理赔。

据悉,宁波科技攻关专项保险首期项目主要为重大科技应用场景“搭平台、给机会”,集中在智能制造、智慧港口、道路交通等领域。市科技局高新处处长陈强红说,首单保险成功落地后,其他人入围宁波市重大应用场景技术攻关拟立项项目的科研团队也将陆续参保。

“科技研发前期投入大、项目周期长、未知风险高,宁波整合科技保险产品,对科技研发,尤其是重大项目攻关提供全过程保障,有利于增强企业创新信心,引导企业加大研发投入,在全国具有开创意义。”上海交通大学上海高级金融学院副院长、上海金融与发展实验室副主任张湧说。

宁波规模以上工业企业超万家,是全国重要制造业基地和制造业单项冠军“第一城”。据统计,近3年来,宁波积极实施重大科技创新专项计划,创新引入保险等金融机制,累计部署实施攻关项目超700项,攻克关键核心技术近100项,众多技术与产品应用于神舟飞天、北京冬奥、嫦娥探月等国家重大工程。

“海葵”捎带雨水来 本周甬城仍多阴雨

本报讯(记者孙肖)本周,受台风“海葵”影响,我市仍多阴雨。

今年第11号台风“海葵”(超强台风级),于昨天下午3时30分前后在台湾省台东市沿海登陆,强度逐渐减弱,并于5日下午到夜间在闽粤沿海再次登陆。“海葵”离我市较远,影响较小,但受其影响,今日东南沿海海域阵风10级至12级,浙江南部沿海海面阵风8级至9级。

据市气象台消息,“海葵”的外围环流会给我市带来明显的偏东气流及比较充足的水汽,本周前期我市多阵雨或雷雨天气,7日起,我市将转为多云为主的天气。

“一个月10多次检查”当休矣

甬城晨笔

易其洋

8月30日,江北区举行2023年上半年度重要情况通报会暨助力三个“一号工程”专题问政会,100多位市区两级人大代表参加,现场“麻辣”问政,政府部门负责人诚恳回答。这些“麻辣味”十足的提问中,有一条是:“企业有时一个月要接受10多次检查,对生产经营造成一定影响”(据《宁波晚报》报道)。

一个月里,企业要接受10多次检查,平均两三天就有一次,迎来送往,花费的时间和精力真是少不了。企业家频繁应对检查,哪有时间静下心来抓生产、谋发展、求创新?增加了成本又该如何消化?

检查的部门可能会说,检查是有理有据的,有的就是为了帮

助企业解决难题。这话也许没错,但凡事过犹不及,检查不顾实际、过多过滥,好心也会办坏事。就像问政的人大代表所说,“请问你们是如何统筹整合各类检查的,检查对象是不是随机抽查的?”

不是说不能对企业实施检查,但多部门、多项目的检查,如果统筹一下“合并同类项”,就能减少些对企业的干扰吗?再说了,有些检查是真有必要、非查不可,还是“为了检查而检查”,搞搞形式、走走过场、填填表格,甚至故意找企业的茬?

如今,企业普遍遭遇困难,正在“爬坡过坎”,政府部门理当“无事不扰,有求必应”,让企业“休养生息”。而且,这不应只是应急之举、权宜之计,更应该成为一种惯例、一种常态。“一个月10多次检查”当休矣!至少这次问政后,要为企业一个满意答复。